

FERROCARRILES

	M.	M.	T.	T.	N.
de Jerez á Sevilla	7 16	10 38	4 02	4 13	5 13
de Sevilla á Jerez	7 20	10 38	4 00	4 10	5 13
de Jerez á Cádiz	7 15	10 30	3 55	4 05	5 10
de Cádiz á Jerez	7 15	10 30	3 55	4 05	5 10
de Jerez á Sanlúcar	7 15	10 30	3 55	4 05	5 10
de Sanlúcar á Jerez	7 15	10 30	3 55	4 05	5 10
de Jerez á Rota y Chipiona	7 15	10 30	3 55	4 05	5 10
de Rota y Chipiona á Jerez	7 15	10 30	3 55	4 05	5 10
de Jerez á Rota y Chipiona	7 15	10 30	3 55	4 05	5 10
de Rota y Chipiona á Jerez	7 15	10 30	3 55	4 05	5 10

El tren exprés circulará únicamente los Martes, Jueves y Sábados de cada semana, llevando la marcha siguiente:
De Jerez á Sevilla, 3 12 L. De Sevilla á Jerez 3 38 m.
De Sevilla á Cádiz, 11 59 m. De Cádiz á Jerez 2 25.
Los Martes, Jueves y Sábados saldrá un tren para Sanlúcar á las 7 30 de la mañana, regresando á las 9 30 de la mañana los mencionados días.

Fuera Jerez
Trimestre. 6'75 ptas. Un mes . . . 2 ptas
Un año . . . 25 . . . Un año . . . 22'50

ANUNCIOS á precios convencionales.
Redacción y Administración
Compás, 2

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

AÑO XLIII.

Jerez de la Frontera: Lunes 17 de Mayo de 1897.

Núm. 12.646

EN EL ATENEEO.

PROGRESO.

COMPOSICIÓN LEIDA EN LA SESIÓN INAUGURAL DEL ATENEEO DE JEREZ.

¡Salve, heraldo venturoso
De las más nobles ideas!
Cuanto con tu impulso creas,
Es puro, y bueno, y hermoso.

¿Quién lo duda? Eres la esencia
De ese poder soberano
Que del espíritu humano
Predomina en la conciencia.

Proclama tus cualidades
La historia en páginas bellas,
Que ha señalado tus huellas
A través de las edades.

Dios, sin duda, te ha elegido
Para ser su mensajero:
Tú marcas el derrotero
Por el mundo recorrido.

Tú alentaste el heroísmo
De la legión redentora
Que extendió la bienhechora
Semilla del Cristianismo,

Cuyo influjo singular
Al redimir nuestro ser,
Ennoblecó á la mujer
Bajo el techo del hogar.

Siempre en lucha, en todas partes
Sientas tu fecunda planta;
Por tí la Ciencia adelanta;
Por tí florecen las artes.

Das el lauro que mereces,
A lo útil y á lo bello;
Eres, en fin, el destello
De un poder que el tiempo acrece.

Por tí bajo el techo amigo
De estos extensos salones,
Muy nobles instituciones
Hallaron seguro abrigo.

Albergue de Caridad
Tuvo en su recinto espacio,
Y de Justicia en Palacio
Lo convirtió la ciudad.

Le olvidaron, y otra vez
Del progreso la corriente
Lo anima con el naciente
Ateneo de Jerez.

¡Salud, al poder fecundo
Que de tus leyes emana
Y el bien de la especie humana
Va extendiendo por el mundo!

¡Ven, Progreso, á esta ciudad
De hidalga nobleza asiento,
Y que el soplo de tu aliento
Llabre su prosperidad!

ANTONIO LECHUGA Y FLORIDO.

Jerez 16 de Mayo de 1897.

El Sr. D. Carlos Rivero Gordon leyó dos excelentes sonetos del Sr. Fernández de la Rosa el que no concurrió al acto, por el luto que lleva á causa de una reciente desgracia de familia.

SEMEJANZAS.

No pensar ni en el alma, ni en el cielo,
Ni sentir inquietud por el destino,
No tener ni noción de lo divino,
Ni soñar que hay poder fuera del suelo;

No abrigar más afán ni más anhelo
Que el deleite terreno tan mezquino,
Revolcarse en el polvo del camino
Sin frenar del apetito el vuelo;

Prestar ascenso solo á lo patente,
Ser esclavo afectando independencia,
Y no esperar más bien que el bien presente:
He aquí en lo que no acusan diferencia
El asno manso, humilde y obediente,
Y el hombre impío, soberbio y sin conciencia.

G. FERNÁNDEZ DE LA ROSA.

LA EFIMERA.

Se abrió lozana flor al sol naciente,
Y sus galas crecieron en un hora
Comiendo los suspiros de la aurora
Y bebiendo el murmullo de la fuente.

Trémula el ala de placer ingente
Mariposa gentil, que la enamora,
Liba la miel que el tálamo atesora
Y quema el cáliz con su beso ardiente.

¡Pobre flor! del matiz que al alba brilla
Solo queda á la tarde el seno hinchado
Que encierra la prolífica semilla.
¿Cuántas brotan del pecho enamorado
Que tienen vida la hermosa florecilla
Tan breve vital y tan funesto hado!

G. FERNÁNDEZ DE LA ROSA.

El Sr. D. Joaquín Blanco cantó con esquisito gusto la invocación de *Bertramo* en la ópera *Roberto*, acompañándolo al piano el profesor D. Angel Pacheco que tocó á continuación un precioso *Boleto de concierto*, de Ocon. Ambas piezas de música fueron muy justamente aplaudidas.

Pocas veces se verá surgir una institución más rápida y felizmente que el Ateneo jerezano, por dicho conjunto de circunstancias propicias. La gestación, sin embargo ha sido larga, muy larga, como que ha durado 30 años, desde que el primer germen prendió en 1867.

Tras aquel embrión, que hizo abortar la revolución del 68, otros embriones se han formado en distintas épocas por los fieles adoradores de la idea, y todos quedaron sin adquirir forma definitiva, hasta el presente. El Ateneo es una realidad al cabo: la idealidad tiene forma tangible, y no es mero fantasma del deseo. La paternal benevolencia del Municipio, merced á la ilustrada iniciativa del Sr. Alcalde, nunca bastante bien agradecida á quien tan nobles cualidades revela siempre, resolvió la dificultad más insuperable. Los amantes fervorosos de las ciencias y de las letras, que desde el pasado año se agitaban para constituir un centro, llamábase Ateneo, Liceo ó tertulia, luchaban con el grave inconveniente de no saber dónde podrían reunirse para constituir la enclavada Sociedad. Pero llegó un momento, casi inesperado, y el núcleo que vagaba indeciso se vió atraído por otro núcleo engendrado por un venturoso acaso, y el Ateneo fué. El génesis había terminado.

Ahi están trescientos socios: seis secciones constituidas: la Junta de gobierno funcionando: una Biblioteca con centenares de volúmenes, que esperan muchos más de la culta largueza de los ateneístas, temporalmente interrumpida, pero que continuará sin duda con decidido impulso: reformas hechas en el espacioso local, y por último, los hilos eléctricos penetrando por todos los departamentos del que fué Templo de Astrea y aspira á adquirir venerable longevidad convertido en santuario de la ciencia que vivifica dignificando, y de las letras que reflejan las grandezas de la inteligencia y los nobles arranques del corazón.

Y como primer ensayo de lo que—al decir de los llamados soñadores—debe constituir una de las más excelssas manifestaciones del alma de un pueblo, anoche se ha efectuado un acto solemne ante un concurso que solo por destacarse en él el soberano encanto que la mujer encierra como obra predilecta de Dios, merece el más galante de los calificativos.

Ha resultado una fiesta brillante, que honra al pueblo; á ese pueblo á quien la prensa de España ha prodigado unánimes alabanzas por haber levantado el nivel de su cultura con la constitución de esta Sociedad que anoche ha dado el primer paso en una senda que puede guiarse á conquistar un alto renombre. La suerte está echada. Que el Ateneo prospere cuestión es de honra para la ciudad, para sus clases influyentes, para cuantos representan algo en ese medio social que determina y marca con caracteres profundos la contextura moral é intelectual de un pueblo.

Lo que nace con tales alardes de vigor anuncia lúgubre historia para el porvenir: lo contrario sería un fenómeno vergonzoso que no cabe en ciudad cuyo pasado rebosa honor y gloria.

Elementos hay para que la nueva institución se levante á grande altura: no hemos de dudar que sabrán todos cumplir con el deber que la propia convicción les impone. ¡Adelante el Ateneo!

Y como para preámbulo basta, hagamos sucinta reseña de la sesión inaugural.

El patio, la escalera, la galería alta y el salón semejaban un hermoso jardín, por la profusión de plantas, macetas de flores y arcos de follaje perfectamente colocadas, bajo la acertada y probada dirección del Sr. D. Guillermo Cook.

Poco antes de la hora señalada, empezaron á llegar los señores socios con las señoras y señoritas de sus familias, siendo éstas en tan gran número que ocuparon todos los asientos, no solo del centro, sino los laterales, constituyendo un precioso conjunto, iluminado espléndidamente por poderosos focos eléctricos.

Difícilmente podremos citar á todas las elegantes y preciosas señoras y señoritas que concurrirían, por ser en tanto número; pero anotaremos con el mayor gusto las siguientes, rogando á las que olvidemos, nos dispensen esta falta de galantería involuntaria.

Estaban la Sra. Condesa de los Andes, Sras. de Castellón, Mistris Cooke, García Mier, Ferguson, Lassaletta (D. Juan F.), Zapata, Romero Corona (D. Vicente), de la Riva (D. M. Antonio), Fernández García, Alvarez Algeciras (D. Servando), Larragán, Dastis (D. Salvador), Alamán, González Rojas (D. Juan), Castillo (D. Francisco), García de Villegas, Luqué (D. José), señora Viuda de Piñero.

Sras. María Moreno, Castellón, Martínez y García de la Peña, Piñero y Fernández Caballero, Muriel y Orrantía, Latorre, Paul, García y Fernández de los Ríos, Bitaubé, Primo de Rivera, Romero Corona,

de la Riva, Fernández García, Terry, Esteve (D. José), Coloma Pérez, Coloma Roland, Becerra y García de Villegas.

A las nueve en punto empezó el acto, presidiendo el Excmo. Sr. Conde de los Andes, teniendo á su derecha al Alcalde Sr. Bertemati y á su izquierda á D. José Luqué.

Seguían después indistintamente los señores D. Benigno Bugeda, Majstral, don Jacinto Ribeyro, D. Carlos Rivero, D. Vitalio de Coloma, D. Carlos Bertemati, don Agustín y D. Javier Piñero, D. Juan E. Navarro, D. Manuel Bellido, D. Rafael Esteve, D. José Viñe, D. Manuel A. de la Riva, don Francisco Ivison, D. Joaquín Blanco, don José Barrón, D. Carlos Valenzuela, D. Angel Pacheco, D. Manuel de Coloma, don Fermín Aranda, D. José Durán y D. Gregorio Gómez.

El salón, como antes digimos, estaba literalmente lleno, así como la galería y dependencias, pues á este acto han concurrido todos los señores socios.

Entre la expectación general, levantóse el Presidente del Ateneo, Sr. Conde de los Andes, y con correcta frase dijo: que hacia uso de la palabra para cumplir el deber ineludible de inaugurar oficialmente el Ateneo, y que si siempre había necesitado indulgencia, en este caso la pedía con más solicitud por los estrechos moldes á que ha de ajustarse su discurso.

Entiende que debe circunscribirse en él, á dar cuenta de la formación de la sociedad, exponiendo las vicisitudes porque ha pasado su lenta gestación.

Manifestó que hacia muchos años, más de 30, que habia surgido este pensamiento, por cuya realización siempre se habia trabajado inútilmente.

La iniciativa feliz del digno Director de un periódico local que siempre se ha distinguido por su ardiente celo en la defensa de los intereses de Jerez, resucitó otra vez esta idea hace algunos meses, logrando un éxito completo, gracias á las simpatías y al apoyo de todas las clases sociales y muy especialmente al decidido concurso de la primera autoridad de esta población, nuestro distinguido convecino el Sr. Bertemati-Maderne, que concedió gratuitamente el local que hoy ocupa el Ateneo, sin cuya circunstancia acaso no hubiera sido posible constituirlo.

Considera por consiguiente un deber ofrecerle el testimonio del más sincero reconocimiento, por la protección eficaz y constante que ha dispensado á este Centro, haciendo posible la realización de un anhelo tan encomiable.

Tributó además idéntica expresión de reconocimiento á cuantos han contribuido al mismo fin, fuesen ó no, iniciadores del pensamiento.

Expuso que debía manifestar, que siendo Jerez cuna de varones ilustres que han brillado en las letras, en las armas y en las artes, disfrutando merecida fama por el valor y la ciencia de sus hijos, carecía de un centro adecuado para fomentar los estudios intelectuales, y esta aspiración veía la realizada, al formarse el Ateneo, porque no es otra cosa este centro que la continuación del Instituto y la Universidad, donde las personas doctas pueden, en provecho general, demostrar y difundir sus conocimientos.

Dijo que siendo ya un hecho la fundación del Ateneo, debíamos por ello congratularnos y añadir que si existían motivos de agradecimiento para sus iniciadores y fundadores, habia á quien tener mayor gratitud, y debiese esta, á la mujer, que si, como reina del hogar en su triple aspecto de madre, esposa é hija, endulzaba nuestra existencia, con sus aplausos estimula y fortalece al sabio en sus estudios y al guerrero en el campo de batalla.

Dijo que las hermosas damas que daban honor con su presencia al acto; no asistían á él por curiosidad, sino porque entendían que entrañaba su significado, una obra de Caridad, y así era en efecto, porque todo lo que era cultivar la inteligencia, es dar salud al alma, y la ciencia cristiana sólo persigue este noble fin.

Con su asistencia al acto, continuó, habia demostrado la mujer que se asociaba al pensamiento que reunía á aquel concurso, comprendiendo cuan beneficios es para la cultura local. Así lo han entendido cuantos han cooperado á la formación del Ateneo, haciendo para ello todos los esfuerzos necesarios.

Enumeró las sucesivas etapas que ha tenido la Asociación hasta su constitución definitiva, invitando á las señoras á que sean sus más ardientes propagandistas, para que sus aplausos estimulen á la opinión y ganen sus simpatías para la institución naciente; y terminó afirmando que esta comencia bajo los más prósperos auspicios, por lo que le auguraba una vida próspera y duradera.

Al terminar su discurso el Sr. Presidente resonaron en el salón entusiastas aplausos.

A continuación el Sr. D. Jacinto Ribeyro leyó la siguiente preciosa poesía de don Antonio Lechuga:

ba en sus nectarios, al bupréstido que bató entre sus estambres los metálicos irisados élitros, y á la mariposa que mezcla los amarillos granos del pólen con el plateado polvillo de sus pintadas vagarosas alas.

hoy muestra su lumbre pura en nuestro rosado Oriente; Amorosa y sonriente premia vuestro ingente anhelo con resplandores de cielo, derramando placentera su dorada cabellera sobre el jerezano suelo.

Antorcha cuyo fulgor desgarran en contienda ruda, las tinieblas de la duda y las sombras del error; Con su auxilio protector el humano entendimiento sonda el alto firmamento, y sin estéril desmayo, hace esclavo suyo el rayo y aprisiona al pensamiento.

Y cuando con persistencia lucha y vence poderosa, su conquista más gloriosa es para la inteligencia: Las potentes de la Ciencia sus armas invictas son; para imponer la razón por justa y por respetada, no es necesario la espada ni el mortífero cañón.

Que si alguno lo pretende erigiéndose en tirano, su torpe y artera mano la hoguera del odio enciende; Al hombre insulta y ofende que la ley de la razón con despótica opresión se atropelle ni quebrante, que es libre, y huye arrogante del bruto la condición.

Acabe la lucha odiosa que ha convertido la tierra en negro botín de guerra y al hombre en fiera espantosa; Reine la paz venturosa con Minervas y no Martes, que lleven por todas partes la luz á la inteligencia, con el beso de la Ciencia y el abrazo de las Artes.

La enseña de la cultura alzada con perseverancia enfrente de la ignorancia que gime en tiniebla oscura; Y libre de la tortura del error y el egoísmo, ostentará á un tiempo mismo en la noble frente impreso, el ósculo del progreso, fe y ardiente patriotismo.

¡Salve, naciente Ateneo! A tu existencia va unido de este suelo bendecido el más preciado trofeo; Tu patriótico deseo y perdurable memoria, llenarán de eterna gloria con caracteres gigantes, las páginas más brillantes de su veneranda Historia.

M. BELLIDO. Jerez 16 Mayo 1897. D. Javier Piñero leyó el siguiente inspirado soneto que escribió, para este acto y que también fué muy aplaudido.

¡A JEREZ. Del triste Guadalete hasta Granada ufana está de transmitir la historia, Las páginas gigantes de tu gloria Escritas con la punta de la espada; Mas no basta la honra conquistada, Que marchito el laurel de la victoria Envejecido duerme, en la memoria Que veneramos, de la edad pasada. Ya que al cielo la fama darte pugo, ¡De la torpe y mortal indiferencia Despréndete, Jerez! Sacude el yugo Y rinde digno culto en tu conciencia, Libre de este sopor, que es tu verdugo, A las letras, las artes y la ciencia.

JAVIER PIÑERO. El Sr. Rivero Gordon leyó asimismo los dos sonetos siguientes del Sr. Fernández de la Rosa, también notables.

LA FE. ¿Por qué dudar? ¿Acaso no es la duda El motivo de fe más poderoso? ¿Qué es sino fe el arbitrio misterioso Con que la humana libertad se escuda? El sentimiento y la razón en ruda Lucha, del alma roban el reposo; ¿Por qué negar, cuando el negar odioso De todo bien el corazón desnuda? Niega, y duda tal vez, blasfemo el labio, Hundiendo en negra noche la conciencia Que por los antros del error camina; Mas no decid del misero que es sabio: Que es la incredulidad fiera demencia, Y el supremo saber la Fe divina.

G. FERNÁNDEZ DE LA ROSA. PULVIS ET UMBRA. Los que á lauro inmortal en loco anhelo La mente levantásteis atrevida; Los que sois en las luchas de la vida Héroes sin nombre, mártires sin cielo: No sintais en el alma desconsuelo Por no alcanzar la cima apetecida, Que al fin la fama en polvo convertida La barre el tiempo en su incansable vuelo. ¡Ay! ¡Cuántos fueron que olvidó la gloria En este mundo de injusticia ahito! Tenedla por pequeña y transitoria: Que es la grandeza terrenal un mito, Y son todos los siglos de la historia Un momento no más de lo infinito.

G. FERNÁNDEZ DE LA ROSA. El Alcalde Sr. Bertemati conmovido y con acentos de verdadera elocuencia, dirigió su palabra al auditorio, manifestando que, después de los galanos discursos del Excmo. Sr. Conde de los Andes y del señor D. Gumersindo Fernández de la Rosa

y de las composiciones poéticas leídas, todos de indiscutible mérito, nada diría á no estar obligado á manifestarse satisfecho, porque se haya realizado un pensamiento tan fecundo en bienes, como la fundación del Ateneo, y porque después de haber sido invitado galantemente para asistir al acto que se celebraba, no podía prescindir de expresar sus simpatías por la institución naciente.

Debido á la acertada iniciativa de un convecino nuestro, dijo, despertóse nuevamente la idea de la formación del Ateneo, y á la Comisión organizadora, primero, y á la Junta de Gobierno después, débese que cuente nuestro pueblo con un centro de civilización que una á las personas cultas, para llevar la luz de la verdad á todas las esferas sociales.

Dijo que si hay algo grande sobre la tierra, es la esperanza de mejorar el espíritu, eterna aspiración humana, que tiende á retirar de nuestro ser la parte que reclama el sepulcro de la que reclaman los cielos. Manifestó que el Ateneo contaba con elementos bastantes para dar vida y aptitudes á muchas inteligencias que acaso se encuentran en el error. Por creerlo así, apoyó decididamente la idea de la constitución de la Sociedad; pero debía exponer que realmente las concesiones por ésta obtenidas, debíanse al Ayuntamiento que accedió con cariño, cuanto en bien de este centro se le propuso, y que para transmitirlos á dicha Corporación recogía los elogios que tan galantemente se le hablan tributados, agradeciéndolos muy singularmente en la parte que á él se refería.

Saludó con efusión á cuantos habían concurrido al acto y muy especialmente á las señoras que le habían prestado el brillo incomparable de su hermosura. Felicitó á éstas por el apoyo que con su presencia prestan al Ateneo; felicitó también á cuantos han contribuido á que éste se constituya y se felicite á sí mismo, por el júbilo que le produce cuanto redunde en beneficio de esta población, á cuya prosperidad dedica todos sus esfuerzos y todas las energías de su alma.

Aplausos numerosos resonaron, á la terminación del discurso del Sr. Alcalde. El Sr. Blanco cantó con admirable maestría y buen gusto la cavatina de *Hernani* y el Sr. Pacheco ejecutó en el piano la inspirada *Sardana* de la ópera *Garin* del maestro Bretón, siendo ambos muy aplaudidos. El Sr. Conde de los Andes en breves y oportunas frases dió las gracias á todos cuantos habían asistido á la inauguración del Ateneo, con lo cual se terminó el acto.

DESDE SEVILLA.

Verificóse la gira anunciada. El programa que aunque imperfecto, remitió ayer, se cumplió á maravilla. Hora de salida: las diez de la mañana-punto de reunión: la *Glorieta de las Delicias*; tiempo, espléndido; deseos de divertirse, inusitados. Concurrencia: Contra lo que era de esperar no asistió ninguna familia de Jerez, á excepción naturalmente de la del Sr. González, para quien era la fiesta, y digo con tra lo que era de esperar, porque el *Círculo de Labradores* dió previamente poderes amplios á D. Manuel González para que convidase á quien tuviera por conveniente. Este no invitó á nadie, por pulguérrimas razones de delicadeza y vease aquí la razón de que el festival haya sido parecido solo por algunas familias sevillanas, los nombres de las cuales van á continuación: Sras. y Srtas. de Viesca, Osborne, León, Vazquez Zafra, Tena, Ibarra y Calvo.

Del elemento masculino, más numeroso aquí como en casi todas partes, concurrieron los Sres. León y Primo de Rivera (organizador de la gira), Ibarra (Luis), Tacon (Miguel) uno de los matadores de las reses lidiadas; Abarzuza, Marqués de Casa Mendal, Vazquez, Lastra, Lastra y Rojas, Arellano, Parejo, Prado, Tena, Meyer (Alberto) Abreu, Nectar, Saavedra, Toro, Mazo, Urcola (Feliz), Sanchez Dalp y Benjumea. El almuerzo, servido en uno de los graneros de la magnífica Hacienda de Lafite *Lugar Nuevo*, fué opiparo y en consonancia con el renombrado *Hôtel de Madrid* que lo servía.

La banda del regimiento de Granada amenizó esta hora, y acompañó después el baile de las gentiles parejas que en el espacioso patio de la casa campestre, quisieron rendir culto á Tersípore, como diría un revistero. Durante el almuerzo, que ya se me iba quedando atrás, se escanciaron ricos néctares jerezanos de las marcas *Macharnudo González*, *Nectar id.*, *Solera 1847* y *Cognac González*.

Hubo entusiastas brindis, iniciado por D. Rafael León, que elogió la importancia del comercio jerezano y las excelencias múltiples de esos topacios líquidos que atesora *La Constancia*, continuados por D. Javier Sánchez Dalp, que unió en fraternal abrazo á la mujer sevillana con la mujer de Jerez; esas dos andaluzas, según su frase, que son cual las aparas de la India, diosas y hembras á un tiempo, á la vez mujeres y ángeles; y terminados por el señor González, con elocuentes palabras demostrativas de su gratitud y de su profundo afecto hacia Sevilla.

Después se lidiaron tres novillos de la ganadería de Concha Sierra, en la cual lidiaron facultades taurófilas no vulgares, los jóvenes aficionados León y Primo de Rivera, Tacon y Marañón. *Guerrero* dirigió la función. Voy á terminar ya. La fiesta ha sido digna del espléndido invitado. Como detalle precioso, según mi gusto, dícenme que en el patio de la casa, se jugó algunos momentos á la *gallinilla ciega*. Qué memorias evoca en los espíritus aquel infantil holgorio; qué grato es recordar los tropezones, que cuando niños dabamos en todas partes, persiguiendo aquel bulto de nuestro empeño!

¡Lastima que sigamos todavía, muchos, muchísimos hombres, jugando á la *gallinilla*! XERIXON. P. D.—La joven jerezana, el casamiento

de la cual se anuncia enigmáticamente por algunos periódicos, es la bella Srta. María Ureta y Lambarri.

NOTAS DEL PUERTO

15 de Mayo. Siguen bastante adelantadas las obras que se están efectuando en la penitenciaría hospital del pabellón de alienados: probablemente para el próximo mes quedarán terminadas.

En breve se verificarán los esponsales de la distinguida señorita Pilar Cuvillo con el Sr. Gómez Imaz.

Continúan graves de la enfermedad que vienen padeciendo los Sres. D. Juan Cardena y D. Pedro Pineda. Se encuentra restablecido el ilustrado Juez municipal D. Angel Medinilla.

Han llegado para pasar la temporada de verano, varias familias de esa población. El tren mixto que salió ayer de esta población á las 11 descendió uno de los vagones de mercancías en el trayecto de esa ciudad al de esta: no hubo que lamentar ninguna desgracia.

El Gobernador civil de la provincia ha concedido autorización á D. Antonio González Monje para dar una corrida de toros el próximo día 30.

He aquí el programa: Plaza de toros del Puerto de Santa María.—Con superior permiso y si el tiempo no lo impide, tendrá lugar el domingo 30 de Mayo una gran corrida de toros. Los seis que se han de lidiar pertenecen á la ganadería de D. Carlos Otaola antes de Orozco. Espadas, Rafael Guerra *Guerrita* y Antonio Fuentes, con sus respectivas cuadrillas. A las 7 y media de la mañana se correrá el toro de prueba.

Los precios son 4'25 la sombra y 2'15 el sol. Habrá trenes especiales de Jerez, Sevilla Sanlúcar, Chipiona, Rota, y Cádiz y vapores desde este último punto.

Mañana marchó á Puerto Real para tomar nota del resultado de las carreras de bicicletas que se han de verificar en dicha villa, las cuales remitiré á EL GUADALETE.

El día 30 será la inauguración de la feria del «parque Calderón». Se está instalando en dicho paseo los puestos de rifa café, cervicería, teatro, tío vivo, y el acreditado restaurant de Martínez.

Adelantan con gran rapidez las obras del palacio Municipal. El Corresponsal.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

RANCHO.—Se vende ó se arrienda el Rancho del Catalan, de 108 aranzadas de cabida en Malabrigo. Huerto.—Se arrienda el huerto del Albalasejo lindante con el abrevadero de dicho nombre en Cañada Ancha.—En la Corredera núm. 38, darán razón. Granos.—Se venden cebada, avena, habas, garbanos y maíz.—En la calle Ponce núm. 12, darán razón.

Ferrocarriles Andaluces.—La compañía de los ferrocarriles Andaluces, previa la ya aprobación de la Dirección de Correos, establecerá muy en breve, quizás para primero de Julio próximo, el cuadro de marcha que debe regir en las líneas correspondientes á la citada compañía. El primer tren saldrá de Málaga á las 8 y 40 minutos de la mañana para llegar á Córdoba á las 3 y 15 de la tarde. El segundo saldrá á la 1 y 15 de la tarde y llegará á Córdoba á las 8 y 45 de la noche. De Córdoba saldrá un tren á las 11 y 55 de la mañana para llegar á Málaga á las 6 y 17 de la tarde y el express saldrá de Córdoba, á partir desde esa fecha, á las 7 y 12 de la mañana, para llegar á Málaga á la 1 y 50 de la tarde.

El tren corto de Alora sufrirá también alteración de horas desde primero de Julio, suprimiéndose los de las dos y media y cuatro y media de la tarde, organizándose uno á las 3 y 30 de la tarde que llegará á Alora á las 5 y 55. La compañía de los Andaluces también se propone establecer un nuevo servicio entre Málaga y Sevilla. A Sevilla, según el nuevo cuadro de marcha, se podrá venir en el tren de la 1 y 15 para llegar á las 11 y 15 minutos de la noche, y desde esta capital saldrá el tren á las 4 y 10 de la madrugada para estar en Málaga á la 1 y 50 de la tarde.

«El Mundo Naval ilustrado.»—Ha aparecido el primer cuaderno de esta magnífica publicación en honor de la marina española y grandemente instructiva. Las láminas con que está está ilustrado son de un mérito extraordinario. Librería, Larga, 33. Higado.—Declaro que me sané de una enfermedad del higado y constante extrínseco, tomando las preciosas píldoras del doctor Heintzelmann.—Miguel P. Fernandez.—(Firma legalizada.) En Jerez: Farmacia de R. Carmona, Lancería núm. 31.

Últimos días de subasta.— Sigue llamando la atención la subasta de muebles y otros artículos de fact. sin, Consistorio, 12, por los pree ó tan baratos con que se rematan los objetos. Empieza á las ocho de la noche. Entraña libre.

EN COMISIÓN. PRECIOS ECONÓMICOS. Muebles y otros objetos. Muestra-río de fundición. Liquidación por quince días. REBAJA del 20 por 100 en los precios. En el salón calle de Equilaz.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—San Juan de Letrán. MANANA.—En dicha iglesia. SANTO DE HOY. San Pascual Bailón, cf. y san-ta Restituta. MANANA.—Stos. Venancio y Fé iz de Cantalicio. LITURGIA.—El Oficio y la Misa son de San Pascual Bailón, rito doble, color blanco.

PRIMER ANIVERSARIO. EL SEÑOR D. Manuel Llorente y Meneses. Que falleció el 17 de Mayo de 1896. Q. E. P. D. Las misas rezadas que se digan en la iglesia de San Francisco el día 18, desde las seis de la mañana hasta las diez y media y la de Requiem á las ocho y Manifesto, serán aplicadas por su alma.

Su madre y demás familias, ruegan á las personas de sus relaciones y amistad, a i-tan á dichos actos y lo encomienden á Dios Nuestro Señor.

Telegramas.

Madrid 16, 9 mañana. Sigue el misterio. El *Imparcial* ha retrasado hoy su tirada para dar cuenta de haber adelantado su viaje Polavieja. Supone que el cambio del viaje es independiente de la voluntad de Polavieja.

Madrid 16, 10 mañana. Misterio. Polavieja salió de Zaragoza y se cree que llegará á Madrid á las 11 de la mañana. Se dice que ha anticipado su viaje á la corte en obediencia de órdenes superiores.

Madrid 16, 4 tarde. Sea enhorabuena. Llegó Polavieja. La concurrencia que le ha esperado es enorme. Las aclamaciones han sido atronadoras. En este momento se encuentra en Palacio cumplimentando á la Reina. No ha ocurrido ningún incidente desagradable.

Madrid 16, 5 tarde. Más honores. Al salir Polavieja de Palacio la familia Real se asomó al balcón, aclamándole la multitud. Otro tanto sucedió con Polavieja que tuvo que asomarse al balcón de su casa para recibir las aclamaciones del pueblo.

Madrid 16, 7 noche. Lo del misterio. Se ha confirmado que Polavieja anticipó su llegada á Madrid, por orden de Azcárraga. El despacho telegráfico fué recibido por el general estando acostado.

Madrid 16, 7'45 noche. Cuernos. Los toros de López Navarro han sido regulares. *Guerrita* y *Reverte* muy bien, *Bonarillo* desgraciado. La plaza, un lleno. Muchísimos forasteros.

Turquia arrogante. Madrid 16, 7'40 noche. Los últimos telegramas dicen que para conceder el armisticio, pide Turquía que la apertura de los puertos griegos se reduzca solo Preveza. Pide también que le entreguen la Tesalia y una indemnización de diez millones de libras turcas. Exige asimismo la anulación de los actuales tratados con Grecia y la concesión de otros, que establezcan la libertad de los criminales de todas categorías.

Madrid 16, 10 noche. De Cuba. Weyler se encuentra en las Placetas. La columna de Aguilar hizo 100 bajas al enemigo en el Camagüey al intentar el enemigo de avanzar por la provincia.

Noble conducta. El gobierno americano hizo prender á los redactores de un periódico filibustero. Enfermo. El general Kimenez Sandoval regresó enfermo á la península. Madrid 16, 11 noche. Buenos patrios! El deprecio de los billetes en la Habana agrava la situación económica de Cuba, siendo encandolosa el ágio de los banqueros.

Conveniente. El período de las lluvias se retardan en la Habana. Madrid 16, 1 madrugada. Suceso grato. Sábese oficialmente que fué invadida la bandera española en el aporazado *Cristóbal Colón*, en medio de entusiasmas vivas á España, al Rey y á la marina.

EN LA SOLEMNE INAUGURACION DEL ATENEO CIENTIFICO, LITERARIO Y ARTISTICO DE JEREZ DE LA FRONTERA. DÉCIMAS. Más hermosa y resplandeciente la antorcha de la cultura,